

A TENGERRPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Céges évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.

Egyen szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal méretekelt áron számít.



hirdetéseken 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Tárgytalan lemondás.

Budapest, febr. 6. A „Magyar Hirlap” állítólag beavatott forrásból arról értesül, hogy a Fejérváry-kormány még a múlt héten, Andrássy Gyula gróf kihallgatása előtt *beadta lemondását.* Minthogy azonban koalíciós kormány alakítása megihusult, a kormány lemondása tárgytalanná vált.

Fejérváry nem megy Bécsbe.

Budapest, febr. 6. Az a hír, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök holnap ismét Bécsbe utazik, nem felel meg a valóságnak. A miniszterelnök bevárja az összes ellenzéki pártok értekezletének eredményét és csak azután tesz jelentést a királynak.

Minisztertanács.

Budapest, február 6. Tegnap este több óra hosszat tartó minisztertanács volt, amelyben az új helyzettel foglalkoztak. Minthogy a kormány az eldöntendő kérdések tekintetében végleges megállapodásra még nem jutott, a tanácskozássokat folytatni fogják.

A hangulat Budapesten.

Budapest, február 6. A politikai körök felfogása szerint a király második üzenetéből nyilvánvalóan kitűnik, hogy a béketárgyalások véglegesen megszakítottak tekintendők, vagy legalább is hosszú időn keresztül remélni se lehet a békés kibontakozást. Ma már az optimisták is elhallgattak kedvező jóslataikkal és mindenki azt hirdeti, hogy a nemzet és az alkotmány érdekében össze kell fognia minden magyarnak és bátran szembe szállania a jövődő megpróbáltatásaival.

A pártkörökből.

Budapest, febr. 6. A pártkörökben ma este igen élénk volt az élet. A politikai helyzetben beállott fordulat minden pártkörben összehozta a képviselők nagyrészét, akik a helyzet esélyeiről és a teendő lépésekről beszélgettek. Igen sokan voltak a szabadelvű pártkörben, ahol megjelent a pártvezér, Tisza István gróf, valamint a pártnak több előkelősége, köztük Lukács László volt pénzügyminiszter is. Az alkotmánypártban jelen voltak többek közt Andrássy Gyula gróf, Darányi Ignác és Wlassics Gyula. A függetlenségi pártkörben is nagy számmal jelentek meg a tagok; ott volt Kossuth Ferencz is.

A helyzet megbíráását illetőleg eltérők a nézetek, az azonban konstatálható, hogy általában nyugodtan néznek az események elé. A képviselők egyrésze pesszimizmussal, másrésztük azonban bizalommal várja a jövőt és vannak sokan, akik azt hiszik, hogy az újabb fordulat nem állja útját a békés kibontakozás lehetőségének.

Kombinációk.

Budapest, febr. 6. A kormány terveiről és szándékairól pozitív hírek nincsenek forgalomban, de ma este többféle kombináció merült föl a politikai körökben. A különböző verziók a következők:

1. A kormány lemond.
 2. Részleges miniszterválság.
 3. A kormány megmarad és folytatja politikáját.
 4. A képviselőházat felosztatják és új választásokat rendelnek el.
 5. A kormány lemond és következik utána Széll Kálmán, aki új pártot alakít.
 6. Abszolútizmus az egész vonalon a sajtószabadság felfüggesztésével, a képviselőház felosztatásával, kivételes intézkedésekkel, királyi és kormánybiztosokkal.
- Mindez persze pusztán kombináció, csak az az egy bizonyos, hogy a koalíció fokozott figyelmet fordít a nemzeti ellanállás szervezésére.

Királyi biztos a fővárosban.

Budapest, febr. 6. Hír szerint a főváros élére még e hét folyamán királyi biztos kerül, még pedig Kaffka László miniszteri tanácsos személyében.

Apponyi gróf egy olasz laphoz.

Róma, febr. 6. A »Spettatore« című lap Apponyi Albert gróf levelét közli, melyet Borghese herceghez, az említett lap igazgatójához intézett. A levél így szól:

Igazgató Ur!

Mielőtt levelüket megkaptam, már elhatároztam, hogy a mi krízisünkről írni fogok, mert a külföldi lapok nagyrésze a legnagyobb mértékben rosszul van értesülve. S most ezt annál szívesebben cselekszem, mert egyttal az önök kívánságának is eleget teszek.

Döntő pillanathoz értünk, amely egy vagy más irányban fordulatot hoz a helyzetbe. Alapjában a mi harcunk egyenesen az akkori kormány ellen és országunk presztízse érdekében indult meg. Magyarországot természeti helyzete és történelme tökéletes nemzeti életre kvalifikálja (s képzelhető-e ez nemzeti hadsereg nélkül?), s intenczióink az, hogy

véget vessünk annak, hogy országunk minden nemzeti működés nélkül Ausztria provinciája legyen, nem több, mint egy automata. Eddig a nemzet képvisellete, hogy a hatalmat megtartsa, alkotmányellenes cselekedetekre vetemedett, s egy álkormányt őrizett híven. E pillanatban úgy áll a dolog, hogy lehull az álarcz a kendőzött alkotmányról s vagy lesz igazi alkotmányunk, vagy álarcz nélkül jön az abszolútizmus.

Mikor parlamenti többség lettünk, megkísérlettük, hogy áthidaljuk azt az űrt, amely a nemzeti álláspontot a kormánytól elválasztja, anélkül, hogy ez bármelyik fél is sértendő.

De máig a béke nem sikerült. Várunk kell, míg időnk elérkezik.

Az önök hiva

Apponyi Albert gróf.

A vezérlőbizottság értekezlete.

Budapest, febr. 6. A szövetszertett ellenzéki pártok vezérlőbizottsága holnap, szerdán délután 5 órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekezletet tart.

A Rudnay-ügy.

Budapest, febr. 6. Kristóffy József belügyminiszter megbízásából egy miniszteri tanácsos ma a Rudnay-ügyben meglátogatta Wekerle Sándort, az Országos Kaszinó elnökét és Csathó táblai elnököt, ki a kaszinó minapi ülésén elnökölt, felvilágosítást kérve tőlük a Rudnay-ügyről, de úgy Wekerle, mint Csathó megtagadták ezt a miniszteri tanácsosnak, kijelentvén, hogy az Országos Kaszinó ülése rendben folyt le és ott semmiféle szabályellenes vagy törvényellenes dolog nem történt.

Szolnok-Doboka vármegye ellenállása.

Deés, febr. 6. Solnok-Doboka vármegye mai közgyűlésén kimondta, hogy tiltakozik a kereskedelmi szerződéseknek a külföldi államokkal való megkötése ellen és feliratot intéz a képviselőházhoz a kereskedelmi szerződések utólagos ratifikációja ellen. Kimondták továbbá, hogy a vármegye tovább is passzív rezisztenciában marad.

Koháry Márton pöre.

Budapest, február 6. A büntető törvényszék ma kezdte meg Koháry Márton pestvármegyei iktató ügyének tárgyalását, akit az ügyész azzal vádolt, hogy a múlt év november 24-én Laszberg Rudolf gróf főispánhelyett Pest vármegye székházában inzultálta. Harmincz tanu volt beidézve, köztük Laszberg Rudolf gróf is. A tanuk egy kivételével, aki személyes el-

lensége Kohárynak, mind határozatlanul vallottak és maga Laszberg gróf is arra a kérdésre, hogy Koháryban fölismeri-e bántalmazóját, *nem*-mel válaszolt.

A törvényszék késő este hirdette ki ítéletét, mely szerint Koháry Márton a Laszberg gróf ellen elkövetett becsület-sértés vádjá alól bizonyítékok hiányában fölmentette, de hatóság elleni erőszak miatt háromnapra fogházra ítélte. Az ügyész főlegbezt a fölmentés ellen.

A póttartalékosok családjainak.

Pécs, febr. 6. A törvényhatóság 5000 koronát szavazott meg a behívott póttartalékosok családjainak segélyezésére.

A dán király temetése.

Kopenhága, febr. 6. IX. Keresztély dán király temetését február 19-ikára tűzték ki.

A hercegprimás állapota.

Budapest, febr. 6. Vaszary Kolos biboros hercegprimás állapota tegnaptól mára valamivel jobbra fordult. A nagybeteg az éjjel nyugodtan aludt és láza is megszűnt. Az orvosok remélik, hogy a javulás most már tartós lesz.

Metternich Pál herceg meghalt.

Bécs, febr. 6. Metternich-Winneburg Pál herceg, valóságos belső titkos tanácsos, az osztrák uralkodó tagja, ma itt életének 72-ik évében meghalt.

Konfliktusunk Szerbiával.

Belgrád, febr. 6. Az osztrák-magyar követ jegyzéket adott át a szerb kormánynak, amelyben Ausztria-Magyarország tiltakozik a Szerbia részéről tett megtorló intézkedések ellen és ez intézkedések haladéktalan megszüntetését követeli.

Bulgária hadikészültsége.

Szófia, febr. 6. A szobranje tegnapi ülésén az ad hoc kiküldött bizottság jelentést tett a katonai raktárak állapotáról és megnyugtatta a szobranjét Bulgária hadikészültsége tekintetében, de jelezte azt is, hogy a kormánynak a hadikészültség érdekében okvetlenül újabb hitelekre lesz szüksége.

Öngyilkos ezredes.

Mohács, febr. 6. Serman Károly nyugalmazott ezredes ma délután mellbe lötte magát és meghalt. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy azért lett öngyilkossá, mert nővére a minap Karinthiában megmérgezte magát.

A fumei politikai tanácskozás.

A február 19-én Fiumében tartandó magyar-horvát-dalmát tanácskozás dolgában elhatározták, hogy a horvát-dalmát bizottság két szerb politikussal egészíti ki magát, még pedig úgy, hogy az egyik Dalmáciát, a másik Horvát-Szlavonországot képviselje. Krassojevics György dr., a szerb radikális párt elnöke Csingrija Pe-

róhoz, a fumei bizottság elnökéhez ma levelet intézett, melyben követeli, hogy a bizottságban Horvát-Szlavonországból két szerb képviselő legyen.

A trieszti *«Piccolo della Sera»* mai száma Zagrábról keltezi a következő érdekes és jellemző híradást:

Ugy Magyar-, mint Horvátországban nagy érdeklődéssel néznek elébe annak a tanácskozásnak, amelyet a magyar és a horvát-dalmát-szerb képviselők fognak rendezni a dalmáciai kérdés dolgában. A horvát és szerb lapok azt jelentik, hogy a tanácskozás nem fog olyan simán lefolyni, mint ahogy azt az optimisták képzelik. Egy problema árnyéka emelkedik a magyar és horvát képviselők közé és ez a *fumei kérdés*. A horvátok nem akarnak lemondani Fiuméről, mely — mint mondják — Horvátországhoz tartozik s csak kormányoztatik Magyarország által az 1867. t. cikk értelmében. Fiumének, mint az ismeretes, különleges helyzete van, melyet Mária Terézia diploma megerősít s Fiumet, mint corpus separatumot, a magyar koronához csatolja elválaszthatatlanul e diploma. A horvátok tagadják ezt Fiumével szemben, a magyarok pedig megszokták Fiumet úgy tekinteni, mint országuk egyik részét. Igen természetes, hogy a tanácskozás hajótörést fog szenvedni, ha a horvátok e kérdést felvetik, mert a magyarok s a fumeiek soha bele nem nyugodnak, hogy Fiume Horvátországba kebeleztesse be, annál is inkább, mert Horvátországhoz csakis az 1849-től 1867-ig tartó rövid periódus alatt tartozott, mikor a szabadságharc leveretése után Jellacsics bán erőszakkal elfoglalta. — Hivatkozik ezután az illető cikkíró az *«Obzor»* és *«Branik»* című horvát és szerb lapokra, amelyek a fumei kérdést vitatják.

E zagrábi híradásra csak az a megjegyzésünk, hogy Fiume hovátartozandóságát törvényeink egész világosan megállapítják. Lehetetlennek tartjuk tehát, hogy a horvát és szerb megbízottak a fönebb közölt zagrábi levélben nekik imputált gondolattal jöjjenek a fumei tanácskozásra, mikor arról van szó, hogy a magyar békejobbot nyújt feléjük. Sőt azt hisszük, hogy e *«kérdést»* éppen azok rangatják elő, akik rossz szemmel nézik a készülő magyar-horvát barátságot.

KÜLÖNFÉLE.

— **A horvát bán nevének kitüntetése.** A király Pejacevich Tivadar gróf horvát bán nevének, született Vay Erzsébet bárónőnek az I. osztályu Erzsébet-rendet adományozta.

— **A városi állandó bizottság ülése.** A városi állandó bizottság ma este 6 órakor Vio Ferencz dr. polgármester elnökle alatt ülést tartott, amelyen 13 városi képviselő vett részt. Az állandó bizottság foglalkozott a vigalmi bizottság kérvényével, amelyben a farsang alatt rendezett és rendezendő mulatságok céljaira némi segély megszavazását kéri. E pontnál egy kis vita keletkezett a segélyösszeg felett; végül a bizottság 600 koronát szavazott meg a vigalmi bizottság céljaira. Ezután megszavazták a Fiumarától a Stajo-térig építendő ut tervét, majd több kisebb ügy került elintézésre, melyekről véglegesen a városi képviselőtestület pénteki ülésén történik döntés.

— **A villamos vasut átvétele ellen.** A városi képviselőtestületnek a villamos vasut átvétele dolgában hozott határozata ellen Walluschnig Antal a közigazgatási bírósághoz, fia ifj. Walluschnig Antal pedig a kormányzóshoz nyújtott be fellebbezést.

— **Elkobozott ujság.** A rendőrség az ügyész rendeletére ma este elkobozta az itt megjelenő *«Fiumei Hirlap»*-ot, mert *«Fehér szegfü»* című vezércikkében az ügyész királysértést lát.

Vajjon van-e a kifogásolt cikkben királysértés, vagy nincs, azt a sajtóbíró lesz hivatalosan eldönteni, azt azonban már most konstatahatjuk, hogy a *fehér szegfü* nem a *Los von Habsburg* eszméjét hirdető osztrák pártnak a jelvénye, hanem az *antisemita párt*é. A Nagynémetországhoz vonzó osztrák pártnak a *busavirág* a jelvénye. A *fehér szegfü* ápolása tehát nálunk a kebelre való tüzés czélzatával, amelyet az ügyész által kifogásolt cikk oly melegen ajánl, legalább is fölösleges.

— **Házasság.** Ossoinack András, a helybeli Ossoinack Luigi cég ismert tulajdonosa ma vezette oltárhoz Budapesten *Székely Irént*, a magyar királyi Operaház művésznőjét. Az esküvőnél Ossoinack Gennaro és Ossoinack János voltak a tanúk. — Néhány nap múlva tartja esküvőjét Fiumében Ossoinack András öccse, *Ossoinack Miklós, Zaccaria* Edmea urleánnyal.

— **Jön a «Carpathia».** A kivándorlókat szállító *«Carpathia»* Cunard-gőzös ma este indult el Triesztből és holnap, szerdán reggel érkezik Fiuméba. Eddig körülbelül 100 kivándorló váltotta meg jegyét a hajóra.

— **Jégünnepély a bálteremben.** A szállodai alkalmazottak genfi szövetségének fumei fiókjá ma este fényesen sikerült mulatságot rendezett az Európa-szálloda nagytermében, amelyen szépszámú előkelő közönség vett részt. A bálterem díszleteinek izléses és szép rendezésére nagy összeget áldoztak s minden megjelent hölgynek és fiatalembernek szép fehér szegfüvel és egy díszes kiállítású tánczrenddel kedveskedett a rendezőség. A nagyteremben a tánczoló pároknak a 79. Jellacsics-ezred zenekara húzta a talp alá valót, míg a mellékhelyiségekben a Bécsből érkezett tizenkéttagú, jeles művészekből álló *«Original Wiener Schrammel»* társaság mulattatta a nem tánczolókat. Megjelent a mulatságon Vio Ferencz dr. polgármester és neje is. Éjfél után szünóra volt, mely alatt a jótékony célra rendezett tombola-sorsolást ejtették meg. A tánczmulatság kitünő hangulatban a hajnali órákig folyt.

— **Bóra az Adrián.** A tengeren tegnapelőtt óta erős bóra dühöng, amely Fiumében is érezhető. Triesztből jelentik, hogy ott oly erős volt a szélvihar, hogy tegnap számos hajó nem hagyhatta el a kikötőt. Az Adria tengerhajózási társaság *«Árpád»* gőzöse kénytelen volt tegnap és ma a kikötőn kívül horgonyozni s csak ma este juthatott be a trieszti kikötőbe.

— **Hajók forgalma.** A tegnapi és mai nap folyamán a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: a *«San Severo»* olasz gőzös és az *«Achille»* osztrák Lloyd-gőzös Triesztből. — Tegnap elindultak: a *«Bagdad»* német gőzös Hamburgba; a *«Helios»* osztrák gőzös Triesztbe; a *«Kassa»* Adria-gőzös Valencziába és a *«Baross»* Adria-gőzös Glasgowba.

— **A trieszti hajósok sztrájkja.** Tegnap megemlékeztünk, hogy a hajók fűtői és matrózai sztrájkba léptek. Mint Triesztből táviratozzák, a sztrájk dolgában a következő fordulat állott be: Hétfőn délelőtt a sztrájkolók küldöttsége felkereste Hohenlohe herceg helytartót, kérve közbenjárását, hogy helyzetükben javulás történjék. A helytartó megígérte, hogy közbenjár a Lloyd-társaságnál s a választ a délután folyamán közölni fogja velük. Dél-

„A Tengerpart“

a fumei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

után a munkások nagy gyűlést tartottak a Via della Vellén levő városi nagy teremben s oda jött a válaszsza a helytartótól a küldött-ség. A válasz az volt hogy a Lloyd hajlandó 10-20% bérvaját azonnal megadni, a többi kívánságokra nézve pedig a döntést halaszszák el márczius 31-ig s ezalatt a munkások által választott bizalmi férfakkal egyetemben részletes tárgyalás alá veszik kívánalmaikat. A munkások kimondták, hogy elhatározásukat ma délelőtt tíz órakor fogják közölni a Lloyd-társasággal. A gyűlés folyamán érkezett a genuai hajósok távirati üdvözlője, mire az egész tömeg: «Evviva Genova!» kiáltásba tört ki. Ma délelőtt 10 órakor a munkások, fűtők és matrózok nagyobb része hajlandónak mutatkozott a föltételeket elfogadni, míg egy részük csakis az összes kívánalmak teljesítése mellett akar munkába állani. Mivel megegyezni nem tudtak, ma éjjel ismét gyűlésre jönnek össze. Valószínű, hogy a béke, ha provizorikus alapon is, de létrejön. Trieszti hírek szerint nemsokára általános fiumei hajós-sztrájk fogja a trieszti példát követni.

— **Reklám-álarozsóbál a városi színházban.** A farsangi vigalmi bizottság e hó 22-én a városi színházban álarozsóbált rendez, amelyen az álarozsók reklámjelmezekben fognak megjelenni. Ugyanott reklámpavilonokat is lehet felállítani és a vigalmi bizottság körlevélben figyelmezteti a kereskedőket, hogy az egyes pavilonokat e hó 19. és 22-ike közt kell elkészíteni a városi színházban. A reklámkiállításra vonatkozólag részletes felvilágosítást a vigalmi bizottság nyújt naponta délelőtt 10 órától 12-ig, a filharmoniai társaság épületében, II. emelet.

— **A Fiumei Otthon tisztujtása.** A Budapesten főnálló Fiumei Otthonnak a minap tartott tisztujtó választmányi ülésén, amely Dessewffy Arisztid elnöke alatt folyt le, megválasztották ügyészszé Landler Ernő drt, akinek egyszersmind eddig kifejtett tevékenységéért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak; főtitkár lett Benzán Guido, háznagy Radványi Ernő, pénztáros Pásztor Jenő.

— **Trieszt-bécsi telefonvonal.** A trieszti kereskedelmi kamara feljelentést intézett az osztrák kereskedelmi miniszterhez, hogy végre annyi halasztás után létesítsék a trieszt-bécsi közvetlen telefonvonalat. Az egésznek a költsége 700.000 korona. Ha létesül az új telefonvonal, Fiume is Abbázian keresztül direkt összeköttetést nyer Béccsel.

— **Megmentett vitorlášhajó.** A Magyar keleti tengeri hajózási részvénytársaság «Gróf Tisza István» nevű gőzöse mult hó 22-én a Greenwichől számított északi szélesség 47 foka 90 perce és a nyugati hosszúság 6 foka és 15 perce alatt erős szélviharban és háborgó tengeren az «Antoinette» francia vitorlással találkozott, amely segítséget kért tőle. A gőzös személyzete rögtön hozzálátott a mentéshez és sikerült is a vitorlás hat főből álló személyzetét megmenteni. Mindannyian elaláltak, mert alig bírták már a szivattyuzás folytonos munkáját. A mentő «Gróf Tisza István» negyedfél órai idővesztés után folytatta útját.

— **Aki töltött pisztolyal játszik.** Kornich Pál 16 éves tanuló szüleinek San Michele-utczai lakásán egy kis töltött pisztolyal játszott, miközben a pisztoly véletlenül elszűlt és a golyó a szerencsétlen tanuló mellébe furódott. A mentők a kórházba szállították. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Elítélt betörő.** Matuschka Lajos tábornok lakásán a napokban Roitz Mihály 28 éves napszámos betörést követett el és különféle fehérneműket lopott. A rendőrség csakhamar kézrekerítette és átadta az ügyésznek. A büntetőtörvényszék ma tárgyalta az esetet és Roitzot betöréses lopás vétsége miatt hat hónapi fogházra ítélte.

— **Vizbefult munkás.** Gomercich György 50 éves munkás, aki legutóbb egy szénszállítmány kirakásánál dolgozott, tizenkét nappal ezelőtt eltűnt. A munkás holttestét ma kifogták a tengerből s a bomlásnak indult testet a temető halottaskamrájába szállították. Azt hiszik, hogy Gomercich valamelyik este ittas állapotban a partról a tengerbe esett.

KÖZGAZDASÁG.

Páris—Fiume—Balkán.

A zágrábi kereskedelmi és iparkamara rendkívül érdekes és Fiumét a legnagyobb mértékben érdeklő tervvel fordult a párisi, milánói, velencei, genuai iparkamarához. A keleti express vonat irányítását óhajta megváltoztatni s a Simplon alagut megnyitásával járó rengeteg előnyöket szeretné kiaknázni, úgy az európai utasok, mint az érdekelte országreszek szempontjából. Az eddigi utirány ez volt: Páris, Strassburg, München, Bécs, Budapest—Kelet.

A zágrábi terv szerint ez lenne: Páris, Cuilani, Velence, Trieszt, Fiume, Zágráb, Budapest — Kelet. S az expressnek, melyre a Simplon alagutat használnák fel, természetesen viszonylata volna Béccsel is, Belgráddal is — Budapesten keresztül. Ez a vonal, mely Németországot teljesen elkerülné, több, mint száz kilométerrel rövidítené meg az eddigi utvonalat, ami tetemes idő és költségkímélést jelentene az utazó európai közönségre.

De eltekintve az általános szempontoktól, különösen nagyfontosságú terv ez Magyarországra s kiváltképpen Fiuméra. Az utas jóformán egész Magyarországot szelne át két leghosszabb vasutvonalunkon, s a Keletről utazó részére Fiume volna a legkönnyebben s leggyorsabban megközelíthető tengeri kikötő. Francia- s Olaszországgal jóformán egész Európa összeköttetése Fiumén át történe, aminek következményei s jóhatásai szemmel láthatóak.

Rajtunk kívül a terv főleg Velenczét érinti s érdeklő, mely vasuti közlekedés dolgában úgy a kelet, mint a nyugat felé igen gyengén állott, s e terv által a középpontja volna Európa egész utasforgalmának.

Az egész dolog még a tervezés stádiumában van, de mivel a zágrábi kamara, úgy mondják, főleg olasz érdekeltségek biztatására állott elő a tervvel, igen valószínű, hogy keresztül viszik e ránk fontos tervet.

+ **A kereskedelmi és iparkamara ülése.** A kereskedelmi és iparkamara ma este 6 órakor tartott ülésén tudomásul vette Szápáry Pál gróf kormányzó lemondását és sajnálatának adott kifejezést a kormányzó távozására felett. Az ujabban szervezett Országos Közlekedésügyi Tanácsba a kamara Smoquina titkárát választotta meg kiküldendő képviselőjének. Ezután felolvasták a tengerészeti hatóság felhívását az iránt, hogy a kamara mondjon véleményt a Magyar-horvát hajóstársaság tarifájáról és nevezze meg a megbízottait, akik az e tárgyban tartandó értekezleten részt fognak venni. Rudan Celso tiltakozik a Magyar-horvát hajóstársaság személyszállító díjtételeinek folytonos emelése ellen és kéri a kamarát, hogy emeljen óvást e folytonos tarifaemelés ellen. Copaitich a Magyar-horvát hajóstársaság igazgatója védelmébe veszi a tarifaemelés tervét, mire Kaufmann Berthold azzal felel, hogy a Magyar-horvát hajóstársaság oly nagy nyereséget mutat ki mindig, hogy a szénnek és munkakerőnek csekély drágulása mellett, megmaradhat eddigi díjtételei mellett, mert a vállalat az államtól nagy szubvencziót is élvez. A vita után megválasztották a kiküldendő ellenőrző bizottságot, melynek tagjai lettek: Walluschnig Antal, Burich Marco, Svilocossi János, Rudan Celso, Kaufmann Berthold, Dubokovich Antal és Chersich József. Végül megválasztották Minach, Cosulich és Walluschnig tagokat a kamara mult évi számadásainak felülvizsgálására kiküldött bizottságba és ezzel az ülés véget ért.

+ **Az árukivitel.** Vörös László kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarához rendeletet intézett, melyben figyelmezteti az érdekelte köröket arra, hogy mivel a német kereskedelmi szerződés márczius 10-én életbe lép, az árukivitel február hónapban a lehető leggyorsabban bonyolítsák le, nehogy a forgalomnak közvetlenül az új szerződés életbelépte előtt várható emelkedése a szállításban zavart idézzen elő.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.
Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.
Kiadótulajdonos:
«Unio» könyvnyomdai műintézet.

Caffe Internazionale

FIUME, Via Alessandrina 3. sz.

Ma és minden este

Varieté Előadás

(családi programmal)

a híres „Ideal Fregolino“ nemzetközi Varieté társulat által. Ének, táncz, átváltozó művészet, némajáték stb.

Naponta teljesen új és mulattató műsor!

Szabad bemenet!

Az igazgatóság.

Az ujonnan átalakított és minden kényelemmel berendezett „Internationale“ kávéházban a kitűnően előállított kávé és egyéb kávéházi italokon kívül kifogástalan magyar és német konyha, legjobb bel és külföldi borok, valamint a híres KÖBANYAI SÖR áll a n. é. közönség rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér tisztelettel!

ERTEL GUIDO

a „Steinfeld“ vendéglő volt főpincésére.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkérjük a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

Tevékeny

biztosítási ügynökök

fix fizetéssel és jutalékkal

kerestetnek

Ajánlatok

„biztos jövedelem“

jelige alatt e lap kiadóhivatalába czimzendők.

Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

Fővárosi

Varieté Előadás

6 hölgy. 6 férfi.

Jacques Paul!!

a leghiresebb német komikus vendégszámát

Számos látogatást kérnek

Blumau és Steinau
igazgatók.**Levelező kerestetik.**

Perfekt német-horvát levelező kerestetik egy gyarmatú ügynökséghez, azonnali vagy február 15-iki belépésre.

Szakavatott ajánlkozók kéretnek, hogy ajánlatukat az igények megjelölésével a következő címre küldjék:

Samuel Sessler

— ügynökségi és bizományi üzlete —

Brod a/S.

**Használt és új
Zsákok raktára**

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

**Első fumei magyar
szobafestő és fénymázoló.**

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

**Fiume első magyar rizshántoló- és rizs
keményítőgyár részv.-társaság****FIUME.**

VÉDJEJY.



Különlegesség

**fénykeményítő
táblácskákban.**

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

**GYÓGYSÖR
DRÉHER ANTAL** világhírű sörgyárában készült**Dupla maláta sör**

(Gyár Budapest-Kőbánya).

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. — Főképviselet és Raktár
Ürményi-tér 6. — **RUPNIK E.** — Telefon 226.

Szállítások mindenhová eszközöltetnek.

A sör 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládákban hetenként frissen érkezik a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 50 palaczkot tartalmazó eredeti ládákban.

Detail elárúsító helyek:

12-104

„Unione“-üzlet Via del Pino.

Schenk János Fiumara-kávéháza

F. Pavletich, Corso Prolungato.

(volt fogyasztási szövetk.)

Szabott árak.

V. E. & A. de ROSSI

Piazza delle Erbe 7. (Óváros.)

Többször kitüntetett czipőraktára.

Saját készítésű legkitűnőbb

férfi-, női-, és gyermek czipők

minden árban.

Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul
eszközöltetnek.

Szabott árak.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai
műintézetTipografia
artistica**„UNIO“**„Adria“ palota, **FIUME** palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLITminden a nyomdászatra vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.**ESEGUISE**prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.